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Андрей Буровский

Бойня 1939–1945. Не Вторая Мировая, а Великая Гражданская!

Между 1939 и 1945 гг. 110 миллионов мальчиков от 17 до 20 лет 35 национальностей и 61 подданства были наряжены в мундиры и шинели разных армий.

27 миллионов из них никогда не вернулись домой. Моя книга ПОСВЯЩАЕТСЯ мальчикам всех племен, народов и верований, умершим в эти страшные годы за торжество разных, но одинаково бредовых и преступных идей.

Буровский А.М.





Вторая мировая война – это европейская гражданская война.

Дж. Фуллер




Введение

Война государств
Несомненно, Вторая мировая война была войной могучих государств. В ней приняло участие 61 государство, из которых 37 приняли непосредственное участие в боевых действиях. На территории этих стран проживало свыше 80 % населения земного шара. Военные действия охватили территории 40 государств. Но для государств-участников задачи этой войны больше походили на задачи гражданской войны, чем на задачи национальной.
Во Второй мировой войне участвовали государства с разным политическим строем. Каждое из них стремилось навязать свой политический строй побежденным.
Национальные войны не велись за изменение политического строя. Во время Франко-прусской войны 1870–1871 годов пруссаки захватили и ограбили Францию. Они отторгли от нее спорные провинции Эльзас и Лотарингию, ограничили право иметь армию и заставили платить контрибуцию. Но им и в голову не приходило изменить во Франции законы, ее экономический и политический строй. Более того – стоило в 1871 году вспыхнуть Парижской коммуне, как пруссаки начали помогать законному правительству Франции.
По таким же правилам велась и Первая мировая война 1914–1918 годов: в ней воевали национальные армии за престиж и богатства своих народов. Немцы и австрийцы хотели стать главными в Европе, а тем самым и в мире.
Они хотели отбить у англичан и французов как можно больше колоний, чтобы самим грабить Африку и Южную Азию. Англичане и французы воевали за то, чтобы остаться главными в Европе, а тем самым и в мире. Они сами хотели продолжать основывать рудники и плантации в Индонезии и в Африке.
Во время Второй мировой войны и СССР, и Третий рейх не были национальными государствами. Это были идеологические империи, объединявшие людей разных народов и разных цветов кожи. Эта война велась не только и не столько за международный статус и богатство, сколько за право нести и навязывать свою идеологию всему человечеству.
Другие государства стремились отстоять свою целостность и независимость. Позиции Вьетнама и Словакии во Второй мировой мало отличаются от позиции Венгрии во время Революции 1848 года.
Ни одно государство, участвовавшее во Второй мировой войне, не сохранило прежний политический строй.
После Второй мировой войны изменились не только международная политическая система, границы и сферы зон влияния. Изменилась политическая карта внутри всех государств-участников. Говорить об этом до сих пор считается очень неприличным, но это так.
Война народов
Воевали государства. Но в ходе Второй мировой войны АБСОЛЮТНО ВСЕ народы Европы вели и гражданские войны. Это были войны между гражданами одной страны с разными политическими убеждениями и разными представлениями о желательном будущем. Во многих странах (Франция, Польша, Советский Союз, Венгрия, Болгария, Испания, Австрия) гражданская война была не менее жестокой, чем война национальная
Во время национальных войн на полях сражений встречаются подданные разных государств, давшие присягу своей национальной армии. Во время Франко-прусской войны у французов не было никаких политических противоречий с пруссаками. Было только стремление победить, навязать волю своего государства и ограбить. И Германская империя воевала с Французской вовсе не из идейных соображений. Государства утверждали свою власть, доказывали, какое из них сильнее. Верноподданный гражданин честно помогал своему государству.
Во время национальных войн перебежчиков и предателей всегда единицы. Они предают или из страха смерти, или из самых подлых, шкурных побуждений, прельстившись на деньги. Все армии используют предателей, но их никто никогда не уважает. А если «свои» ловят предателя, его жизненный путь быстро заканчивается на виселице.
Во время Второй мировой войны не было народа, представители которого не воевали бы друг с другом в составе разных армий. Даже маленькие народы ирландцев, сербов, чеченцев, крымских татар и болгар воевали друг с другом, надевая форму Вермахта или Красной Армии. Эти люди расходились по разным враждующим армиям не потому, что им платили деньги, а потому, что таковы были их убеждения.
Если в стране были свои вооруженные силы, то разные армии одного народа воевали на разных сторонах фронта. И тоже совсем не потому, что прельщались на денежки.
Друг с другом такие армии одного народа воевали еще более яростно, чем с Вермахтом и Красной Армией. В Польше Армия Крайова и Армия Людова вели кровопролитные сражения. Во Франции коммунисты, сторонники де Голля и сторонники согласия с Гитлером воевали с применением танков и артиллерии. Такие же бои вели коммунисты и фашисты, коммунисты и национальные армии в Греции, Италии, Венгрии, Украине, Индии, Китае, странах Юго-Восточной Азии.
Каждая победившая сила объявляла «предателями» своих врагов. Но речь идет явно не о «предателях» национальных интересов. А о разном понимании этих национальных интересов. Армия Крайова не предавала Армию Людову. Французские коммунисты не предавали голлистов.
Масштаб явления
Изменять политический строй в разных странах Европы начали не в 1941-м и не в 1939 году. Это начали делать разные политические силы во время Первой мировой войны, в 1916–1918 годах. Толчком для этого стала Первая мировая война. С 1914 года мир вступил в полосу сплошных войн за передел мира и революций за изменение политического строя. Мир вынырнул из этой полосы только после 194 5 года. А за 31 год между 1914и 194 5 годами мир неузнаваемо изменился.
Как герой сказки, ныряющий в кипящее молоко или в кровь, мир вынырнул из этой кровавой «полосы» совершенно другим! Нет ни одной страны, в которой за этот 31 год не изменился бы политический строй. Он изменялся в разной степени, но ни одна страна и ни один народ мира не остались такими же, какими были до 1914-го.
Вторая мировая война доделала то, что не доделали после Первой мировой. После нее возник мир сравнительно стабильный и спокойный. Мировая послевоенная система просуществовала с 1945 по 1989 год, вдвое больше, чем длилась вся кровавая полоса.
На фоне этих десятилетий Вторая мировая война – только завершающая фаза Мировой гражданской войны.
Реальность и мифы
Победители во Второй мировой войне создали множество мифов. Эти мифы изучались в учебниках и пропагандировались в романах и фильмах. А рассказывать о реальных событиях и фактическом положении дел стало чем-то непатриотичным и как бы враждебным по отношению к собственному народу. А следовательно, и небезопасным.
К 1960-м годам выросло первое поколение, представлявшее себе Вторую мировую войну в первую очередь по этим мифам. Главных участников Второй мировой войны,
Третьего рейха и СССР – уже нет, а созданные ими мифы живут в головах у людей.
Можно жить и так, но фантастические представления не позволяют видеть реальности. Это опасно, тем более у каждого народа и каждой политической силы мифы свои. Это чревато непониманием, враждой, даже новыми войнами.
Мировая гражданская война
Историки иногда спорят: прогремели на свете две мировые войны, 1914–1918 и 1939–1945 годов, или это была только одна мировая война, но с большим, сравнительно мирным, перерывом между активными фазами?
Но можно спросить и иначе… Можно спросить и о числе гражданских войн с 1917-го, даже с 1916 года.
Было их много в разных странах, с разными датами, или все это одна, растянувшаяся во времени, грандиозная Мировая гражданская война 1914–1945 годов? В этой Мировой гражданской войне Гражданская война в России 1917–1922 годов – только один из эпизодов. Вторая мировая война – тоже один из эпизодов.
На мой взгляд, вопрос только в одном: считать ли Мировой гражданской войной весь период 1914–1945 годов или только 1939–1945?

Часть I

Нацисты и коммунисты делят мир


		 
Полыхает кремлевское золото.
Дует с Волги степной суховей.
Вячеслав наш Михайлович Молотов
Принимает берлинских друзей.
………………………………………………
Пакт подписан о ненападении —
Можно вина в бокалы разлить.
Вся Европа сегодня поделена —
Завтра Азию будем делить!

		 


А. Городницкий




Глава 1

Полыхающая Польша


		 
И не знает закройщик из Люблина,
Что сукна не кроить ему впредь.
Вся семья его будет загублена,
Скоро будет в печи он гореть.

		 


А. Городницкий




Проблема Данцига
В ходе «дранг нах остен» (натиска на восток) немецкое население появилось во всей Прибалтике, вплоть до земель Новгорода и Пскова. Восточная граница исторической Германии проходит по Неве.

До Второй мировой войны вдоль всего побережья Балтики шумели немецкие города Рига, Ревель-Таллин, Мемель-Клайпеда. В Восточной Пруссии к 1939 году жило до 2 млн немцев. В Мемеле – около 30 тысяч.

Немцы Мемеля-Клайпеды официально просили присоединить их к Рейху. 22 марта 1939 года нацисты ввели войска в Мемель-Клайпеду. Литовское правительство просило гарантов ее независимости, Британию и Францию, вмешаться. Они не вмешались, и Литва не решилась одна идти на конфликт.

Восточная Пруссия отделена от остальной Германии. Только на побережье Балтики, в устье Вислы, стоит город Данциг… Поляки называют его Гданьск. Этот город основан балтийскими племенами поморян, с 1308 года это немецкий город.

По Версальскому договору Данциг сделан «вольным городом» – самостоятельным государством. Данциг и его территория примыкают к Восточной Пруссии. У Польши оставался только один выход к морю – Данцигский коридор. Заканчивался он узкой полосой – 71 км песчаного побережья, без русел крупных рек и городов. Ширина Данцигского коридора не превышала 200 км, а в самом узком месте составляла 30 км.

Проводя новые границы, победители в мировой войне совершенно не думали, что создают узлы новых противоречий. А все остальные народы, вероятно, должны были ликовать по этому поводу.

Естественно, полякам необходим был выход к морю. В 1922 году на месте одного из рыбачьих городов стали строить порт Гданьск – попытка «дублировать» роль Данцига.

Естественно, немцам Данцигский коридор нравился еще меньше. Они несколько раз предлагали полякам предоставить им в Данцигском коридоре концессию для построения железной дороги и автострады, а Данциг хотели присоединить к Великой Германии.

Поляки совершенно справедливо понимали, что как только германцы построят автостраду и железную дорогу, так у Польши вообще не станет выхода к морю.

24 октября 1938 года Риббентроп вручил польскому послу очередную ноту с требованием автострады и присоединения Данцига-Гданьска к Германии. Польша готова была на уступки, но не на воссоединение Данцига с остальной Германией.

В марте 1939 года последовал жесткий ультиматум. Польское правительство кротко сообщило в Берлин, что было бы готово принять ультиматум… но если примет – это приведет к падению нынешнего режима в Польше.

22 августа 1939 года Гитлер провел совещание с генералитетом – обсуждались детали операции.

25 августа Британия заключает с Польшей договор… И Гитлер тут же вызывает к себе английского и французского послов. Он пытается уговорить их, что их странам ни в коем случае не следует «влезать» в польские дела.

Польша же, вдохновленная договорами с Британией и Францией, перестает даже внешне идти на уступки. Или понимает, что войны все равно не избежать?

В августе 1939 года Германия, Франция, Великобритания и другие страны начинают подготовку к войне. В результате мобилизации к сентябрю 1939 года Германия имеет армию численностью 4,6 млн человек, Франция – 2,67 млн человек, Великобритания – 1,27 млн человек.

Пограничная провокация
29 августа нацисты предложили весьма умеренный проект решения: Данциг под двойным, польско-германским, управлением! Но они ультимативно требуют, чтобы представитель Польши явился в Берлин в 24 часа для обсуждения вопроса. Ультиматум зачитывают сперва английскому послу. Потом уже передают полякам. Расчет на то, что Польша физически не успеет послать своего представителя – не то что обдумать предложение.

Одновременно солдаты Вермахта одеваются в польскую форму и… нападают на германский пограничный пост на польско-германской границе. Двое солдат Вермахта убито. Но «польских диверсантов» ждет «сюрприз»: по ним открывают пулеметный огонь. Трупы тех и других показывают как доказательство: поляки напали на Третий рейх!
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Жертвы погрома в Бромберге





1 сентября 1939 года Вооруженные силы Германии с трех сторон вторгаются в Польшу. Отвратительная провокация, что и говорить. Но немцы не устраивали геноцида поляков. Поляки же 3 сентября 1939 года устроили побоище в городе Бромберге: этот город Восточной Пруссии перешел к Польше по Версальскому миру. Погромы в этом городе шли весь сентябрь 1939-го. Население Бромберга было немецким на 75 %! Но погромщики прибывали из остальной Польши, 3 сентября было убито больше 1100 человек. Фотографии ужасны: окровавленные дети и женщины, старики и калеки валяются на улице, на мостовой. Это был ПЕРВЫЙ в истории Второй мировой войны акт геноцида.

Еще более страшные события вспыхнули в Данцигском коридоре: там убили до 58 тысяч этнических немцев.
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Жертвы погромов в Данцигском коридоре





Так что факты таковы: первыми жертвами геноцида Второй мировой стали именно немцы. И основания двинуть на Польшу войска у них были[1].

С запада на Польшу идут 1,4 млн солдат и офицеров, 3,5 тыс. танков и 3 тыс. самолетов. Из Восточной Пруссии идет Северная группа армий в Восточной Пруссии (3-я и 4-я армии). С территории бывшей Чехии – Южная группа армий (8, 10 и 14-я армии Вермахта. Словацкий корпус)[2].

Северная и Южная группы армий включают 49 пехотных, 7 танковых, 5 моторизованных и 1 кавалерийскую дивизию.

По мобилизации Польша выставила до миллиона солдат и офицеров, сведенных в 45 пехотных дивизий, 1 кавалерийскую дивизию и 12 кавалерийских бригад, 1 мотопехбригаду, 11 отдельных танковых батальонов, 900 танков и до 1 тыс. самолетов.

При этом значительные силы Польша держала на востоке, близ границы с СССР. 15 дивизий прикрывали Варшаву – резерв.

3-я армия шла на Варшаву. 4-я шла через Данцигский коридор на соединение с 3-й, развивая наступление на Варшаву. 8-я армия шла от Бреслау-Вроцлава на Лодзь. 10-я армия из района Крецбурга – на Варшаву. 14-я армия и Словацкий корпус – на Перемышль и Люблин с юга.

Кроме прямой военной силы, Вермахт применяет новый способ ведения войны: отряды парашютистов, одетых в польскую форму. Диверсантов не ждали. А они рвали мосты, разрушали линии связи, захватывали военные склады.

Второе «ноу-хау» нацистов – они наносили удары по стыкам армий, по флангам противника и брали части противника в «котел».

В России принято пренебрежительно относиться к полякам. Даже проигранная Советско-польская война 1920 года не отучила от этого. В СССР считалось, что польская армия была почти небоеспособной, отсталой. У нас повторяли даже нацистскую выдумку о том, что польская кавалерия атаковала танки в конном строю. Образ всадника, мчащегося на танк, стал нарицательным образом бессмысленного и вредного героизма, бестолковой гибели храброго, но бездумного вояки.

Давно известно, что «конная атака на танки» – пропагандистская выдумка нацистов. Нацисты изобразили такую «атаку», сделав серьезную ошибку: в их «документальном» фильме на танки скачут всадники со знаками различия разных кавалерийских частей… Тем не менее в фальшивку поверили. Видимо, очень уж хотелось.

Польская армия сопротивлялась отчаянно и смело. Силы были настолько не равны, что удивления достойно, как полякам вообще удавалось задержать Вермахт. Уже на 2—3-й день войны оборона поляков была прорвана во многих местах. Удар танковой армии Гудериана из Восточной Пруссии привел к окружению польской армии в Данцигском коридоре.

До 200 тысяч польских военнослужащих попали в «котел» – были окружены у Кутно и Лодзи.

13 сентября 10-я армия дошла до предместий Варшавы.

6 сентября генералитет и правительство покинули Варшаву. В ночь на 18 сентября, при известии, что СССР вступил в войну, они бежали в Румынию, а оттуда во Францию.

10 сентября польский главнокомандующий Эдвард Рыдз-Смыглы отдает приказ об общем отступлении в Юго-Восточную Польшу. Но основная часть польских войск, не сумев отойти за Вислу, оказывается в окружении.

16 сентября 3-я армия Третьего рейха, преодолевшая самое отчаянное сопротивление, дошла до Варшавы. Город со 100-тысячным гарнизоном оказался окружен.

Так и не получив никакой помощи, Вооруженные силы Польши перестают существовать как единое целое, сохраняются лишь локальные центры сопротивления.

28 октября нацисты занимают Варшаву. В городе, помимо гарнизона, сражаются отряды рабочих под руководством коммунистов. Приказов военного командования Польши они не выполняют. Приказов из Москвы – не получают.

30 сентября взят Модлин, 2 октября – Хель. 6 октября капитулируют последние подразделения польской армии.

Неоднородная Польша
Наивно думать, что Польша политически едина. Всю историю своей независимости «Вторая Речь Посполита» 1916–1939 годов жила в состоянии вялотекущей гражданской войны.

Несколько офицерских и аристократических организаций не имели ничего против «немецкого опыта». Они готовы были превратить Польшу в союзницу Германии. Членам пронацистских организаций «Рыцари Белого Орла», «Сокол», «Фаланга», «Союз Великой Польши» нравился консерватизм нацистов, их идеи «крови и почвы», их антисемитизм.

В Польше после смерти Ю. Пилсудского (1935 г.) на рассмотрение сейма пытались внести поправки к конституции, ограничивая права евреев, а потом предлагали законопроект введения процентной нормы в вузах (в 1921–1922 годах доля евреев среди студентов составила 24 %, при том, что евреев было 8 % всего населения).

Законопроект в сейме даже не приняли к рассмотрению, но вузы имели собственные права и часто вводили процентную норму, пусть негласно. Во Львовском университете и Львовском политехническом институте введены были особые «еврейские скамьи». Естественно, задние. Естественно, евреи должны были слушать лекции, только сидя на этих скамьях. Невольный вопрос – а чем польские законы лучше расовых законов рейха? По крайней мере, некоторые из них.

В 1932 году Ицхак Езерницкий, будущий Ицхак Шамир, поступил в Варшавский университет. «Как и у всякого еврея в этом городе, у меня были основания для страха… Многие из моих однокашников, еврейских студентов, не появлялись на улице без какого-либо средства защиты от хулиганов-антисемитов, чья агрессивность постоянно и неуклонно возрастала…В более поздний период своей жизни я привык всегда иметь при себе оружие… Но в эти первые недели в Варшаве меня раздражала необходимость постоянно помнить, что, идя в университет, следует сунуть в карман нож…»[3]

Режим Пилсудского жесток и по отношению к «своим» «крамольникам». В последние годы правления Пилсудского в Польше даже создали лагерь для «перевоспитания» коммунистов в Березе Картузской – по образцу нацистских. До 30 тысяч человек прошло через этот филиал земного ада.

Но живет в Польше память о разделах, о германском владычестве. Польские фашисты готовы договариваться с Третьим рейхом, как это делают Испания и Италия. Быть дорогими союзниками. Они совершенно не стремятся быть рабочим скотом Третьего рейха, а ведь другого им не уготовано. Польские фашисты бешено спорили с либералами ДО оккупации страны. Теперь они оказываются в одном лагере с либералами – ив лагере для военнопленных, и в военном лагере партизан.

Коммунистов в Польше до миллиона человек. Личность Пилсудского, почти обожествляемого в Польше, долгое время удерживала их от выступлений. Но как только умер Пилсудский (май 1935 г.), как Польшу захлестнула волна стачек, в которых участвовало до 200 тысяч человек.

Коммунисты в Польше тоже ограничены польским опытом разделов. Слушаться «русских товарищей» они совершенно не хотят. Из-за непослушания руководству Коминтерна компартию Польши разогнали летом 1938 года, «как впоследствии выяснилось, на ложных обвинениях, сфабрикованных провокаторами»[4].

Но они есть, польские коммунисты! Во время оккупации Польская рабочая партия возглавляет и формирует вооруженные части. Эти части, числом до 100 тысяч человек, сидят в лесах, но постоянно тревожат оккупантов.

Еврейский вопрос
Евреев в Польше очень много, до 8 % всего населения. Число людей смешанного происхождения называют разное – от 500 тысяч до миллиона. По мнению современного исследователя, перед этими евреями было «три дороги: ассимиляция, выезд в Палестину и «равенства и справедливости» (то есть установления советского строя)[5].

Часть из них в 1939 году воевала на стороне государства, гражданами которого являлись. 32 216 евреев погибли в этой войне как солдаты, – осени себя крестным знамением. Пусть будет им пухом родная для них польская земля, и да будет Царствие Небесное этим людям. Они сделали все, что было в их силах, для спасения своей родины и своего народа. Если крематории Майданека и Освенцима дымили – то именно они не имеют к этому никакого отношения.

Но как быть с другими? «Хуже обстоит дело с евреями. 80 % евреев искали избавления от службы в войске польском, говоря «сам за себя»[6]. Эти люди не только дезертировали из армии в военное время (и тем заслужили смертную казнь по законам военного времени), не только предавали свою родину в час смертельной опасности, но и прямо помогали эсэсовцам прогнать свои этапы по улицам Кракова и Лодзи. Еврейская кровь – не только на эсэсовцах, но и на них.

Доблестные союзники Польши
Вермахт сильнее польской армии в несколько раз. Поляки могут рассчитывать только на помощь союзников. Вроде бы они получили гарантии…

Формально Британия и Франция выполнили свои обязательства: 3 сентября Третьему рейху объявили войну Франция и Британия с ее доминионами, Австралией и Новой Зеландией. Вскоре к старой доброй Англии присоединяются Канада, Ньюфаундленд, Южно-Африканский Союз и Непал.

Наверное, нацисты заляскали зубами от ужаса, узнав о том, что на них идут Непал и Новая Зеландия. Но союзные войска не предпринимали никаких активных действий. Вообще никаких. И нацисты не шли на врагов. До весны 1940 года война вроде бы идет – но ее одновременно как бы и нет.

На ситуации в Польше объявление войны Гитлеру не сказывается никак. Вообще никак. Единственно, западные державы не мешают полякам бежать во Францию или в Британию. Только как же туда попасть? Разве что на самолете. Ведь и Балтийское побережье в руках Вермахта.

Польское правительство генерала Сикорского в г. Анжере (во Франции, куда улетели на самолете) объявило войну СССР (Сталин, наверное, тоже очень испугался). После захвата нацистами Франции оно переехало в Лондон.

Правительство Третьего рейха действует активнее союзников. 6 октября 1939 года Гитлер предлагает Британии и Франции: созовем мирную конференцию. Пусть все крупнейшие державы мира соберутся для мирного разрешения имеющихся противоречий. Франция и Британия заявляют, что согласятся на конференцию, только если немцы немедленно выведут свои войска из Польши и Чехии. Если они возвратят этим странам независимость.

Третий рейх отвергает эти условия. Мирная конференция так и не состоялась, но и военные действия не ведутся.

…А в СССР, в журнале Коминтерна, поместили доклад В.М. Молотова на заседании Верховного Совета Союза СССР 31 октября 1939 года. Доклад был всецело посвящен международным отношениям и тем изменениям, которые произошли в последнее время. В связи с этими изменениями, как подчеркнул Молотов, «теперь, если говорить о великих державах Европы, Германия находится в положении государства, стремящегося к скорейшему окончанию войны и к миру, а Англия и Франция, вчера еще ратовавшие против агрессии, стоят за продолжение войны и против заключения мира. Роли, как видите, меняются»[7].

В советских изданиях подчеркивалась вина Англии и Франции в развязывании Второй мировой войны. 30 ноября 1939 года в своем заявлении газете «Правда» И.В. Сталин, среди прочего, сказал: «Не Германия напала на Францию и Англию, а Франция и Англия напали на Германию, взяв на себя ответственность за нынешнюю войну»[8].

Запомним получше эти слова.

«Защита» украинцев и белорусов
Тогда же советское правительство заявляет, что «берет под свою защиту жизнь и имущество украинского и белорусского населения восточных областей Польши и выдвинет свои войска для защиты их от немецкой агрессии». Ведь СССР не может безразлично относиться к тому, «чтобы единокровные украинцы и белорусы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными»[9].

Эта нота была опубликована в «Правде» 18 сентября 1938 года.

А еще 17 сентября Красная Армия вторгается в восточные области Польши. 19 сентября Красная Армия овладевает Вильно, 20 сентября – Гродно и Львовом и 23 сентября выходит на Буг. Кто сказал, что блицкриг невозможен?! Красная Армия совершает такой же блицкриг, молниеносную войну, как и Вермахт.

Союзники делают рыцарский подарок Красной Армии. Еще до вступления СССР в войну 14 сентября 190-й танковый корпус Гудериана броском из Восточной Пруссии захватывает Брест. Польские войска под командованием генерала Плисовского еще несколько суток обороняют Брестскую крепость. В ночь на 17 сентября ее защитники в организованном порядке покидают форты и отходят за Буг, на территорию этнической Польши.

Нацисты не претендуют на Брест. Они отдают город и крепость Красной Армии: эта территория должна отойти к СССР.

Захваченные СССР территории включаются в состав Украинской и Белорусской ССР. Здесь устанавливается советская власть, проводятся социалистические преобразования (национализация промышленности, коллективизация крестьянства). Естественно, кулак репрессий обрушивается на «господствующие классы» – представителей буржуазии, помещиков, богатых крестьян, части интеллигенции.

Советские войска захватили Западную Белоруссию и Западную Украину – то есть не территорию собственно Польши. Но и в этих восточных областях Второй Речи Посполитой было густое польское население. Жили там и украинцы, и белорусы, и поляки, и евреи.

Отношение разных народов к советизации очень различно. У поляков в основном крайне отрицательное. Из 5 млн этнических поляков, проживавших на этих территориях, 1,5 млн в 1939–1941 годах депортировано в Сибирь и Казахстан. Часть из них оказались в сравнительно неплохих условиях, часть же попали в лагеря уничтожения. Например, в Майкаине, в голодной степи Казахстана. Туда выслали около 1000 семей, членов семей поляков из администрации в восточных областях Речи Посполитой, то есть из Западной Украины и Западной Белоруссии. «Приговоренные к ссылке вместе с детьми полки, которых в мае 1940 г. выгрузили в пустой степи возле Майкаина, сразу после прибытия получили от начальника официальную информацию, что они будут здесь умирать, но продолжительность жизни будет зависеть от их работы»[10].

«Дневной паек составлял меньше 1000 калорий. Часто, особенно зимой, не было ничего. Более ста матерей с детьми жили в глиняной яме без вентиляции, воды и санитарных удобств. На одного жителя приходилось 80 х 180 см пространства. Днем испарения замерзали на потолке, а ночью вода ручьями текла на спящих. Люди ходили по щиколотку в нечистотах[11].

Россияне часто нервно воспринимают информацию такого рода и предпочитают говорить о «преувеличениях». Но Казимеж Обуховский сам прошел этот ад и пишет о нем в своей книге о психологии, совершенно без стремления задеть именно русского читателя, без малейших обвинений в адрес России или русских. Он как психолог занимается смыслом жизни, в том числе пишет специальную главу «10.6. Смысл жизни в сибирской ссылке».

А еще была Катынь… Местечко под Смоленском, возле которого весной 1940 года НКВД расстрелял то ли 10, то ли 12, то ли даже 20 тысяч польских офицеров, захваченных в плен в 1939 году. Многие из них сами доверчиво побежали навстречу Красной Армии – ведь война не была объявлена! Раз советские войска движутся на запад – ясное дело, для помощи «братьям-славянам» против немцев… Эти люди тоже оказались в Катыни.

Само место расстрелов нашли летом 1942 года поляки, работавшие в военно-строительной организации Тотда. Нацисты год молчали, а в апреле 1943-го взорвали «бомбу», пригласив в Катынь международную комиссию. После Сталинграда нацистам нужно было хоть что-то, чтобы повлиять на прочность антигитлеровской коалиции. Разумеется, никто из союзников от Сталина не отступился.

Белорусы в целом приняли новую власть довольно спокойно и репрессиям подвергались мало.

Украинцы резко раскололись на коллаборационистов и врагов советской власти. Причем часть украинцев были сторонниками Польского государства. Политическая борьба внутри самих украинцев велась разными средствами. В большинстве украинцы если и не принимали участия в депортации поляков, то и не имели ничего против.

Что же касается евреев…

«Польское население, за исключением небольшой группы коммунистов в городах и еще меньшей – в деревне, восприняло нападение СССР и создаваемую здесь советскую систему так же, как и немецкое нападение…

Еврейское же население, особенно молодежь, массово приветствовало вторгающуюся армию и введение новых порядков, в том числе и с оружием в руках (выделение мое. – А.Б.).

Эта часть евреев начала активно сотрудничать с репрессивными органами, прежде всего с НКВД. Сначала этим занимались всяческие «милиции», «красные гвардии» и «революционные комитеты», позднее – «рабочая гвардия» и «гражданская милиция». В городах они почти полностью состояли из польских евреев…Польские евреи в гражданском, с красными нарукавными повязками, вооруженные винтовками, широко принимали участие также в арестах и депортациях». Так писал в газету «Жечпосполита» профессор истории пан Томас Стшембош, и выдержки из его статьи перепечатала «Новая Польша»[12].

В короткое время оккупации восточных областей, с осени 1939-го по лето 1941 года, страшный удар обрушился именно на поляков. А евреи составили слой местной агентуры советской власти. Возможно, в этом проявились старые межнациональные противоречия – поляки расплачивались за свое высокомерие в отношении евреев. Пусть так! Но известно немало случаев, когда польские офицеры Армии Крайовой успевали переодеться в гражданскую одежду, жили дома и вполне могли избежать ареста НКВД. Доносили на них именно евреи, и польский парень вполне мог по такому доносу попасть в лагеря и вернуться только в 1945 году. А мог попасть в Катынь и не вернуться вообще.

Так и на востоке Второй Речи Посполитой вспыхивает война между гражданами этого государства. Причем она вспыхивает первоначально не в составе Вермахта и Красной Армии. Противостоят друг другу, эпизодически воюют разные политические силы.

Четвертый раздел Польши
Часть западных польских земель германские оккупанты ввели в состав Третьего рейха. Эти земли подлежали так называемой «германизации». Польское и еврейское население, до 2 млн человек, депортируется отсюда в центральные районы Польши.

На оставшихся территориях создается Польское генерал-губернаторство. Эдакий протекторат с очень жестким оккупационным режимом. Евреев загоняют в гетто.

Приятно отметить, что сопротивление в Польше не прекратилось ни на мгновение. Все 6 лет оккупации леса Польши были полны партизан. Целые районы площадью сотни квадратных километров находились под контролем польских патриотов… Но были эти патриоты очень разными.

В леса ушла часть Армии Крайовой. Она подчинялась законному правительству Польши… а фактически не всегда имела с ним связь, и разные отряды действовали на свой страх и риск. Отряды Армии Крайовой объединяли до 200 тысяч человек.

Партизанские отряды коммунистов только в 1944 году были сведены в Армию Людову. Но они с самого начала составляли не менее 100 тысяч человек. Это были польские патриоты, но стремившиеся построить в Польше социализм. Одни отряды коммунистов держали нейтралитет, другие воевали с Армией Крайовой при каждом удобном случае.

Были еще еврейские партизаны – не менее 100 тысяч человек. Среди них были и сторонники законного правительства, и просоветские люди. А часть была сионистами, которые считали Польшу не родиной, а случайным местом рождения. Они воевали со всеми, включая и польских коммунистов. Активные боевые действия вели не все еврейские партизаны. Многие просто скрывались в лесах, спасая себя и свои семьи.

Типичное обвинение поляков – в антисемитизме. У поляков и правда могло быть много претензий к евреям – советским коллаборационистам. Но известно, что в 1942 году польское подпольное правительство создало специальную организацию: Совет Помощи Евреям (Rada Pomocy Zydom) в состав которого вошли представители всех политических партий тогдашней Польши. Всех! Эта организация использовала правительственные средства и действовала от имени эмигрантского правительства.

Эмиссар польского правительства Ян Карский много раз пытался поговорить с англичанами и американцами: нацисты истребляют евреев! Живой свидетель и вместе с тем представитель влиятельных, хорошо образованных поляков, он был принят в самых высоких сферах западных стран.

«Пожалуй, на Британских островах не осталось ни одного более или менее влиятельного политика, к которому он не попытался бы обратиться[13]. Говорил и с Рузвельтом, но «властелин мира» «вопроса помощи евреям коснулся коротко, избегая каких-либо обязательств»[14].

Так что польское правительство сделало все, что могло. О его работе Ян Карский издал книгу в США, на английском языке «История подпольного государства». Книга выдержала тираж больше 360 тысяч экземпляров.

А когда после гибели гетто 800 евреев спасались в подвалах, именно польская полиция давала им воду и хлеб[15].

Есть множество примеров того, как поляки самого разного общественного положения спасали своих еврейских знакомых (и незнакомых – просто как людей, попавших в серьезную беду). Судя по таким свидетельствам, как это, укрывание евреев и помощь им носили массовый характер: «За помощь еврейским людям гитлеровцы уничтожили в Бельцах около 1000 поляков из Львова»[16].

Общее число евреев, спасенных поляками, оценивается по-разному, но никто не называет цифры меньшей, чем 100 тысяч человек. Стоит почитать, как по-доброму, даже любовно, пишут поляки про своих друзей-евреев[17]. Название этой книги в переводе звучит так: «Всем, кого любил».

Эмигрантское правительство Сикорского
А самое главное – польское правительство никуда не исчезло. Оно оказалось в изгнании, и только. А возглавил его такой яркий человек, как Владислав Сикорский… Генерал, который постоянно вызывал раздражение Юзефа Пилсудского.
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Владислав Сикорский (1881–1943) – польский военачальник и политик, генерал-полковник, глава правительства Польши в изгнании





Во время Советско-польской войны 1919–1921 годов Владислав Сикорский командовал Полесской группой войск в Киевской операции и 5-й армией в Варшавской операции. Под Варшавой он остановил большевистские войска к северу от столицы. Это дало время Пилсудскому для проведения победоносной контрнаступательной операции. За участие в «Чуде на Висле» Сикорский награжден самым почетным польским военным орденом «Virtuti Militari». Он даже в апреле 1921 года сменил Юзефа Пилсудского на посту главнокомандующего польской армии и возглавил Генеральный штаб. Ненадолго – поссорился с Пилсудским и в 1923 году ушел со всех высших постов.

Во время майского переворота 1926 года Сикорский очень облегчил захват власти Пилсудским, заняв изменнически-нейтральную позицию и не оказав никакой помощи правительству. И опять поссорился с Пилсудским!

В 1928 году Владислав Сикорский эмигрировал во Францию. Живя там, он до 1939 года числился в распоряжении военного министра, но не занимал никаких официальных постов. Учился во Франции, в Высшей военной школе.

С началом войны генерал Сикорский кинулся в Польшу, пытался добиться от маршала Эдварда Рыдз-Смиглы назначения на фронт. Маршал соизволил проигнорировать Сикорского.

И тогда Сикорский выехал во Францию и 28 сентября

1939 года приступил к формированию польской армии из эмигрантов. Между прочим, было у него 84 тысячи человек!

30 сентября 1939 года Сикорский стал премьер-министром польского эмиграционного правительства в изгнании и главнокомандующим польских вооруженных сил.

После вторжения нацистов во Францию поляки вместе с французами и англичанами активно участвовали в боях. После разгрома Франции уцелевшие польские подразделения переправились в Англию в Дюнкерке и 5 сентября 1940 года влились в состав вооруженных сил Великобритании.

До нападения нацистов на СССР советские дипломаты игнорировали правительство Польши. Но 30 июля 1941 года Сикорский подписал с И.М. Майским, советским послом в Англии, договор с СССР о возобновлении дипломатических отношений и пакт о создании польской армии на Востоке.




Все так и шло, но весной 1943 года Сикорский потребовал официального расследования Катынского расстрела польских военных. Сталин поступил просто: формально разорвал дипломатические отношения. Западные державы опять не вступились, разумеется. Сикорский не успокаивался, он требовал от Черчилля разрыва отношений с СССР.

Спустя несколько недель, 4 июля 1943 года, генерал Владислав Сикорский и его дочь Софья погибли в авиакатастрофе близ Гибралтара. Было ли это случайностью, спорят до сих пор. Во всяком случае, английский пилот никогда не надевал спасательный жилет, а вот именно в этом полете его надел и остался в живых.

Генерала Сикорского хоронили с воинскими почестями на кладбище польских летчиков в Ньюарке около Ноттингема (графство Ноттингемшир). Присутствовал сам Уинстон Черчилль! 17 сентября 1993 года прах Сикорского перевезли в Польшу и захоронили на Вавеле в Кракове.

Армия Андерса
Генерал Андерс совершенно случайно не оказался в Катыни.

Во время разгрома польской армии он бросается на многократно превосходящие по силе германские части, из осколков двух дивизий создает оперативную кавалерийскую группу «Андерс», после поражения поляков под Варшавой отходит к Львову. И снова бросается на свежие силы коммунистов. Дважды раненный Андерс, по одним данным, попал в плен 28 сентября, по другим – уже 30.

Пленного генерала лечили в военном госпитале для польских военнопленных во Львове, а как слегка поздоровел – содержали во внутренней тюрьме НКВД на Лубянке. По-видимому, коммунисты никак не могли решить, что с ним делать.
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Владислав Андерс (1892–1970) – дивизионный генерал (генерал– лейтенант) польской армии





Все изменилось, когда дорогой союзник – Адольф Гитлер в одночасье превратился в самого ужасного врага. 4 августа 1941 года Андерс был доставлен в кабинет Берии, где последний лично сообщил ему, что он свободен и что лондонское правительство Польши назначило его командующим польской армией в СССР и произвело в чин дивизионного генерала.

Обсуждая с Берией и Сталиным, как будет формироваться армия, Андерс выяснил, что в нее включат советских граждан польского происхождения и граждан Польши в СССР, то есть из выпущенных из тюрем и лагерей пленных.

По соглашению с лондонским правительством от 14 августа предусматривалось создание на территории СССР польской армии, составляющей «часть вооруженных сил суверенной Польской Республики». Солдаты «Армии Андерса» должны были присягать на верность Польше, а по окончании войны должны были вернуться в Польшу.

Согласно «Справке о количестве расселенных спецпереселенцев – осадников, беженцев и семей репрессированных (высланных из западных областей УССР и БССР) по состоянию на 1 августа 1941 г.» В.В. Чернышева, куратора ГУЛАГа и Управления по делам о военнопленных и интернированных, численность их была такова:
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12 августа 1941 года Президиум Верховного Совета СССР издал указ об амнистии, содержание которого было аналогично протоколу, приложенному к соглашению от 30 июля. В этот же день Совнарком и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О порядке освобождения и направления польских граждан, амнистируемых согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР».

На вопрос, где же пленные польские офицеры, Сталин ответил: «Не знаю. Наверное, они убежали в Монголию».

Польская армия Андерса формировалась в 1941–1942 годах в районе Бузулука. Многочисленное тогда польское население сбегалось толпами, в том числе женщины с детьми, подростки: мечтали уйти с польской армией из «государства рабочих и крестьян».

Не хватало всего на свете: палаток, посуды и хлебопекарен, стройматериалов. Из-за отсутствия леса задерживалось строительство отапливаемых землянок. После пребывания в тюрьмах, лагерях, на спецпоселении люди были крайне истощенными, больными. У них не было обуви, верхней одежды, тем более – зимней одежды. Ведь никто не снабжал поляков ничем для жизни зимой: им предстояло быстро умереть. Нападение Гитлера на СССР спасло их. Предназначенные для кучки военных пайки делили на всех.

С самого начала Андерс спорил с советским руководством о числе пайков. Не можете снабдить такую большую армию? Тогда отпустите ее в Иран. Там тепло, а англичане дадут продовольствие и снаряжение. Отпускать в Иран поляков из СССР очень не хотели… Лучше направить «избыток людских ресурсов» в разные районы страны для проживания.

Только после визита в СССР Сикорского в декабре 1941 года договорились, что сформируют семь польских дивизий в Средней Азии. А кому не хватит в них места, пусть уходят в Иран.

25 декабря Государственный Комитет Обороны принял специальное постановление «О польской армии на территории СССР», определявшее ее численность (96 тысяч человек) и место формирования. Андерс и Сикорский считали, что к 1 июня 1942 года армия может быть брошена в бой.

Как ни пытались красные завербовать и распропагандировать побольше поляков, они все время уныло констатировали «антисоветские настроения» в армии. Чего они хотели от вчера еще обреченных людей – выше моего понимания.

Сталин понимал, что армия Андерса не будет сражаться на его стороне. Против Гитлера – будет, а за него – нет. После долгих споров число пайков сократили с 96 до 44 тысяч. Остальные пусть убираются в Иран.

Сталин при этом заметил: «Мы не торопим поляков с выступлением на фронт. Поляки могут выступить и тогда, когда Красная Армия подойдет к польским границам». Но армия Андерса не очень-то годилась для того, чтобы советизировать Польшу. Сам Владислав Андерс крайне негативно относился к советскому режиму и категорически не желал сражаться под знаменами Сталина. Он был убежден, что Сталин хочет его руками поработить Польшу. Его политика состояла в том, чтобы вызволить как можно больше поляков и увести их из СССР на Запад.

Он писал: «Я понимал, что если даже сейчас, когда Россия находится в трудных условиях, немцы постоянно наступают, Союзу грозит разгром, если даже сейчас советские власти так неприязненно относятся к нам, полякам, что же будет, когда военное счастье отвернется от немцев? Политические руководители, все Политбюро, все советское правительство – это те же люди, которые заключили пакт с Германией и устами Молотова выражали радость, что Польша, «ублюдок версальской системы», навсегда прекратила свое существование. Это были те же люди, которые причинили невиданные ранее в истории страдания миллионам поляков и уничтожили многие сотни тысяч человеческих жизней».

Коротко и ясно.

Численность армии в это время составляла 73 тысячи человек, кроме того, нуждались в продовольствии 30 тысяч членов семей военнослужащих (среди которых было много русских). Пайков – 44 тысячи. Давать что-либо для армии Андерса СССР отказывался, и тогда Андерс связался с Черчиллем. Только через него он добился согласия правительсва Сикорского на перевод всей армии в Иран.

1 сентября 1942 года до Пехлеви пешком дошло 69 917 человек, из них военных 41 103. Кроме поляков, там были евреи, до 30 % состава – украинцы и белорусы. В Палестине к армии Андерса присоединили 3-ю дивизию карпатских стрелков, несколько более мелких польских частей, бывших в составе английской армии. Но англичане не хотели включить в состав 2-го Польского корпуса польские воздушные части: считали их очень уж хорошими. Самим нужны!

В Советском Союзе судьба солдат Андерса скрывалась. А люди информированные очень забавлялись нежеланием поляков воевать за СССР. Ходил анекдот: «Что такое Вторая мировая война? Это попытка Советского Союза, Великобритании и США заставить воевать армию Андерса».

Из тех поляков, которые не захотели или просто не успели уйти вместе с Андерсом за границу, в СССР стали создавать лояльные СССР польские части под советским командованием: Первую польскую пехотную дивизию имени Тадеуша Костюшко под командованием Зигмунта Берлинга.

В мае 1943 года началось формирование Народного войска польского или просто Войска Польского – будущих Вооруженных сил просоветской Польши. К июлю 1944 года численность польских войск выросла с 11 до 100 тысяч человек. К маю 1945 года это были уже две армии, объединяющие 330 тысяч солдат и офицеров. Во много раз больше армии Андерса. Причем на всех хватало пайков, обмундирования и техники.

Подпольное государство
В самой же Польше под германским господством продолжало действовать польское государство. Вполне реально действовала даже почта – не говоря уж об органах местной власти, которые подпольно выполняли приказы лондонского правительства. У поляков огромный опыт такой подпольной национальной жизни в условиях полной оккупации страны Российской империей, Пруссией и Австро-Венгрией с конца XVIII века и до начала XX века. Они просто вернулись к той же опасной, но эффективной системе.

Местные органы власти в Польше назывались Делегатурой. Какие царили фантастические бардак и неразбериха, свидетельствует хотя бы такой факт: в составе Делегатуры состоял левый сионист-социалист Берман. А его родной брат Якуб Берман, коммунист, в сентябре 1939 г. бежал в Белосток – в восточную часть Польши, оккупированную СССР. После нацистского наступления 1941 г. бежал в Москву и стал инструктором в школе Коминтерна в безопасной тыловой Уфе. Позже, добрых восемь лет, с 1948-го по 1956-й, в составе Политбюро Польской объединенной рабочей партии отвечал за Службу безопасности ПНР – полного аналога советского КГБ. Он персонально отвечал за проведение политики репрессий и террора. На нем – кровь тех примерно 6 тысяч офицеров Армии Крайовой и священников, уничтоженных в эти годы службой безопасности.

Армия Крайова
С ноября 1939 года «Звензек вальки збройней» («Союз вооруженной борьбы» – ЗВЗ) постепенно подчинял военные конспиративные организации, действующие на территории Польши, поддерживавшие правительство в Лондоне[18].

14 февраля 1942 года приказом верховного главнокомандующего польских вооруженных сил генерала В. Сикорского создавалась Армия Крайова – «внутренняя армия», в отличие от польских частей, сражавшихся за пределами Польши.

Армия Крайова воевала в условиях полной оккупации страны, и тем не менее с 1941 по 1944 год она пустила под откос 732 поезда, подожгла 443 транспорта, уничтожила около 4,3 тыс. транспортных средств, сожгла 130 складов с оружием и снаряжением, повредила 19 тысяч вагонов и около 6,9 тысяч локомотивов, подожгла 1,2 тысячи бензоцистерн, взорвала 40 железнодорожных мостов, уничтожила 5 нефтяных скважин, заморозила 3 крупные доменные печи, провела не менее 25 тысяч диверсионных акций на военных заводах, совершила около 5,7 тысяч покушений на оккупантов и сотрудничавших с ними поляков, освободила заключенных из 16 тюрем. Партизанские отряды Армии Крайовой провели свыше 170 сражений с нацистами, уничтожив свыше тысячи оккупантов.

С середины 1940 года из польской разведывательной сети было передано союзникам свыше 26 тысяч рапортов, а также несколько тысяч расшифрованных немецких депеш. Разведка Британии высоко ценила связи с поляками.

К июлю 1944 года погибло в борьбе, было расстреляно или замучены в тюрьмах около 34 тысяч бойцов АК, то есть почти каждый десятый.

Во время Люблинско-Брестской операции Красная Армия действовала совместно с поляками. Правительство в Лондоне поставило перед Армией Крайовой задачу восстановить государственность ДО прихода Красной Армии. По мере отступления Вермахта Армия Крайова овладевала освобожденными районами в Западной Белоруссии, в Западной Украине, Литве, Польше. Наступавшие советские войска уже заставали там сформированный аппарат власти, поддержанный вооруженными отрядами, подчиненными эмигрантскому правительству.

Это было очень удобно для Красной Армии: она вела бои с Вермахтом, имея союзника и проводя с ним совместные операции, а тыловые части оказывались на территории союзного государства. Позже офицеры АК арестовывались, а бойцы разоружались и мобилизовывались в просоветское Войско Польское генерала Берлинга. Естественно, шли туда не все. При попытках разоружать аковцев они уходили в леса. Захватывая аковцев, их накапливали в нацистских лагерях, в том числе в Майданеке, а с 23 августа 1944 года отправляли в лагеря в Россию.

Армия Людова
1 января 1944 года с помощью СССР создали прокоммунистическую Армию Людову («народную армию»). Эта организация численностью 10 тысяч, а позже и 30 тысяч человек ставила целью воссоздание польского независимого государства, но не буржуазного, а социалистического. Армия Людова провела 120 крупных боев, уничтожив до 19 тысяч оккупантов.

21 июля 1944 года Всепольский народный совет объединил Армию Людову с Войском Польским.

А 21–22 июня 1944 года в Люблине Польский комитет национального освобождения принял командование над польскими просоветскими частями.

Как мы видим, в Польше возникло несколко правительств и армий, которые вели между собой гражданскую войну.

Варшавское восстание
О варшавском восстании 1 августа – 2 октября 1944 года пишут много.

Подняло его польское лондонское правительство преемника Сикорского, Миколайчика, в надежде на быстрый подход и помощь Красной Армии. Делегатура разработала план одновременного выступления Армии Крайовой при приближении сил Красной Армии (план «Бужа», то есть «Буря»). План был рассчитан на то, что польские силы сумеют освободить основные города, и прежде всего Варшаву, до вступления в них советских войск и таким образом явочным порядком установят там национальную власть, с которой придется считаться советским военным властям. Главнокомандующий Армии Крайовой – генерал Тадеуш Комаровский, с подпольной кличкой Бур. Часто его фамилию так и пишут – Бур-Комаровский.

Напомню, что СССР разорвал с польским правительством дипломатические отношения в апреле 1943 года из-за того, что оно потребовало расследования убийства в Катыни. Кроме того, советская разведка не раз доносила, что поляки готовы поднимать восстания в Восточной Польше и их цель – восстановление Польши в границах до 1939 года. Во многом это было правдой. В Вильно и Львове при вступлении в город Красной Армии «аковцев» немедленно арестовывали.

Армия Крайова по приказу лондонского правительства должна была «вести беспощадную борьбу с просоветским партизанским движением в Западной Украине и в Западной Белоруссии и готовить всеобщее восстание в этих районах при вступлении туда Красной Армии. Для борьбы с партизанским движением и Красной Армией предусмотреть использование польской полиции, ныне официально находящейся на службе у немцев».

Называя вещи своими именами, подготовка операции «Буря» фактически означала подготовку к боевым действиям против советских войск… и против входящих в Красную Армию польских частей.

29 июля советское правительство фактически само призвало варшавян к восстанию против оккупантов: по радио сообщали, что «сейчас уже слышен гул пушек освобождения», «для Варшавы, которая не сдалась, а продолжала бороться, уже настал час действовать», говорилось в радиопередаче, призывавшей к «прямой активной борьбе в Варшаве, на улицах, в домах и т. д.»[19].

31 июля и правда стала слышна канонада. Красная Армия подходила к району Прага, расположенному на восточном берегу Вислы. Генерал Бур-Комаровский отдал приказ о начале восстания. Восстание должно было начаться 1 августа в 17.00 силами, по разным данным, от 23 до 50 тысяч солдат и офицеров АК. Вооружение – от 1 тыс. до 2,5 тыс. винтовок, от 7 до почти 40 станковых и легких пулеметов, до 130 ручных пулеметов, от 420 до более чем 600 пистолетов-пулеметов, от 2,5 до 3,7 тыс. пистолетов, от 15 до 50 противотанковых ружей, до 5 тыс. ручных гранат. Внезапность помогла: повстанцы овладели центром города, Старым Мястом, взяли концлагерь Генсиувка и освободили заключенных, но ни аэродрома, ни казарм, ни мостов через Вислу взять не смогли.

Нацисты быстро стянули резервы, и 4 августа варшавяне перешли к обороне. На этом, собственно, успех восстания и закончился. Теперь все зависело только от подхода Красной Армии.

5 августа нацисты бросили против повстанцев в основном «этнические» части Вермахта: Восточно-мусульманский полк СС, украинский полицейский батальон «шуцманшафт-31», 29-ю русскую дивизию СС, два казачьих батальона, части Русской освободительной народной армии (РОНА).
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Генерал Хайнц Рейнефорт (в кубанке) с казаками при подавлении восстания





Нацисты доверяли им: одно из казачьих подразделений во главе с хорунжим И. Аникиным получило задание захватить штаб Бур-Комаровского. За службу нацистское командование наградило многих казаков и украинцев орденом Железного креста. Всего казаки взяли в плен больше 5 тысяч повстанцев.

И при этом не раз именно «этнические» части совершали массовое убийство мирных жителей. Стратегия же нацистов была в том, чтобы разбивать Варшаву на «повстанческие острова» и уничтожать их по одному.

Уже 9 августа им удалось разъединить повстанческий район, вбив клин до самой Вислы. Повстанцы вынуждены были оставлять квартал за кварталом, перебираясь по канализационным каналам. Связь между «островами» поддерживалась через переходы в подвалах и через подземные коммуникации. В сентябре в их руках оставался лишь центр города.
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Развалины Варшавы





Бои продолжались, росло число жертв среди гражданского населения, не хватало продовольствия, медикаментов и воды.

2 октября Бур-Комаровский подписал капитуляцию; сдавшиеся участники восстания получили статус военнопленных. Комаровского приняли с почетом, его освободили американцы в 1945 году. За 63 дня восстания погибло 10 тысяч повстанцев, 17 тысяч попали в плен, 7 тысяч пропали без вести. Нацистов погибло около 10 тысяч солдат, и около 6 тысяч пропало без вести. Вермахт потерял 300 танков, пушек и бронеавтомобилей.

Погибло около 150 тысяч гражданского населения, большая часть города была разрушена бомбежками.

Позже специальные бригады планомерно уничтожали город, превращая его в каменную пустыню. Все 520 тысяч уцелевших жителей были выгнаны из города. После войны поляки отстроили Варшаву по картам, схемам, фотографиям и рисункам. Один в один.

Почему остановилась Красная Армия?
Во время восстания Красная Армия не наступала. Только 10 сентября, когда все было почти кончено, она провела несколко частных акций, ничего не менявших в раскладе и ничуть не мешавших нацистам. Масштабное наступление она провела только 12 января 1945 года.

Сегодня просоветские историки из себя вон выворачиваются, доказывая: Красная Армия остановилась по не зависящим от нее причинам. Она растянула порядки и коммуникации, не было сил, свежих частей и боеприпасов и горючего, части стали перебрасывать на Балканы, и вообще «приказ о переходе к обороне прорвавшейся на пражском направлении 2-й танковой армии был отдан и.о. командующего армией 1 августа в 4.10 по московскому времени, т. е. примерно за 12 часов до начала восстания и за полтора суток до того, как о восстании стало известно в Лондоне, а через Лондон в Москве»[20].

Генерал Курт фон Типпельскирх пишет, что, если бы сразу же после начала восстания русские «продолжали атаковать предмостное укрепление, положение немецких войск в городе стало бы безнадежным»; лишь прекращение советских атак позволило немцам сосредоточить силы, необходимые для подавления восстания. В общем, «свои основные усилия русские сосредоточили на других участках фронта»[21].

Но и он полагает: в момент начала восстания «силы русского удара уже иссякли и русские отказались от намерения овладеть польской столицей с хода».

Но современники правду знали: не очень смущаясь, во фронтовой прессе сообщалось, что «по стратегическим соображениям» помочь Варшаве нельзя.

Причина тоже известна: 30 июля в Москву прилетел Миколайчик, они встречались со Сталиным 3 и 9 августа.

Миколайчик просил помочь восстанию, но отказался уступать в политических вопросах: он считал все правительство легитимным и законным. А Сталин настаивал на создании коалиционного правительства из лондонских министров и членов Люблинского комитета.

9 августа следует полный разрыв, а 12-го в заявлении ТАСС впервые определилось официальное отношение Советского Союза к восстанию: «ответственность за происходящее в Варшаве падает исключительно на польские эмигрантские круги в Лондоне». А в письме Миколайчику, направленному 4 дня спустя, Сталин в резких выражениях повторяет эту позицию, да еще определяет восстание как «легкомысленную авантюру»[22].

Более того… Сталин не мог препятствовать британским и американским транспортным самолетам сбрасывать оружие и боеприпасы повстанцам. Поскольку базы союзников находились в Британии и в Италии, помощь повстанцам была очень затруднена.

О причинах этого решения очень ясно сказал заместитель наркома иностранных дел СССР Вышинский послу США в Москве 18 августа: «Советское правительство, конечно же, не может возражать против того, чтобы английские и американские самолеты сбрасывали оружие в районе Варшавы, поскольку это дело американцев и британцев. Но оно решительно возражает против того, чтобы британские или американские самолеты после сброса оружия в районе Варшавы приземлялись на советской территории, поскольку советское правительство не хочет связывать себя прямо или косвенно с авантюрой в Варшаве»[23].

Коротко и ясно.

Общий масштаб сброшенного на Варшаву и на близлежащие леса примерно таков: 1344 единицы стрелкового оружия (из них подобрано АК 540), 380 ручных пулеметов (обнаружено 150), 48 882 единицы боеприпасов для стрелкового оружия (подобрано 19 312), 3 323 998 – для пистолетов-пулеметов (подобрано 1313 239), 1 907 342 для ручных пулеметов (подобрано 753 549), 13 739 ручных гранат (найдено 5427), 3115 противотанковых гранат (найдено 1230), 8460 кг взрывчатки (найдено 3342 кг).

Англосаксы вылетали отрядами по 60, даже по 104 самолета. Было подбито 22 самолета. 14 летчиков погибло.

Черчилль и Рузвельт продолжали настойчиво убеждать Сталина оказать помощь восстанию самому и позволить сделать это союзникам: «Мы думаем о том, какова будет реакция мирового общественного мнения, если антинацисты в Варшаве будут на самом деле покинуты. Мы полагаем, что все мы трое должны сделать все от нас зависящее, чтобы спасти возможно больше находящихся там патриотов. Мы надеемся, что Вы сбросите наиболее необходимое снабжение и оружие полякам – патриотам Варшавы. В ином случае, не согласитесь ли Вы помочь нашим самолетам сделать это весьма быстро? Мы надеемся, что Вы это одобрите. Фактор времени имеет крайне важное значение»[24].

Сталин отвечал на это следующим образом: «Рано или поздно, но правда о кучке преступников, затеявших ради захвата власти варшавскую авантюру, станет всем известна. Эти люди использовали доверчивость варшавян, бросив многих почти безоружных людей под немецкие пушки, танки и авиацию. Создалось положение, когда каждый новый день используется не поляками для дела освобождения Варшавы, а гитлеровцами, бесчеловечно истребляющими жителей Варшавы…Между тем советские войска, встретившиеся в последнее время с новыми значительными попытками немцев перейти в контратаки, делают все возможное, чтобы сломить эти контратаки гитлеровцев и перейти на новое широкое наступление под Варшавой. Не может быть сомнения, что Красная Армия не пожалеет усилий, чтобы разбить немцев под Варшавой и освободить Варшаву для поляков. Это будет лучшая и действительная помощь полякам-антинацистам»[25].

В чем-то Сталин был совершенно прав: правда о преступлениях рано или поздно становится широко известной. Остальное – просто вранье.

Видимо, прав Борис Соколов: судьба восстания была решена Сталиным 9 августа, когда Миколайчик отверг его предложения[26]. «Они (русские) хотели, чтобы некоммунистические поляки были полностью уничтожены», – писал Черчилль.

Что характерно, сам факт остановки Красной Армии был великой тайной и в СССР, и в его сателлитах. Не ПРИЧИНЫ остановки, а сам ФАКТ. Знать об этом никому не полагалось. О том, что Красная Армия стояла, пока нацисты перемалывали Варшаву, говорить было нельзя, об этом рассказывали шепотом – примерно как о войне Сталина с Троцким.

В Польше еще больше, чем в СССР, сосуществовали как бы ДВЕ национальные истории. Одну, официальную, изучали в школах, а другую, неофициальную, дети узнавали от родителей и из книг. Так было и после разделов во всех трех зонах оккупации – российской, австрийской и прусской, так было и при советском режиме. Поляки ухитрялись прямо-таки мастерски доносить до сведения то, что считали истиной.

И вот Анджей Вайда выпускает фильм «Канал». В этом фильме все достаточно «правильно» – безоружные польские повстанцы, нацистские каратели, все «верно». В фильме повстанцы, скрываясь в туннелях городской канализации, ждут, когда их спасет советская Армия. Вот нарастает канонада, вот они! Повстанцы выходят, и канонада смолкает: советские войска остановились. Повстанцы погибают под немецкой картечью, и тоже все вполне «идейно». Но зрители, смотрящие фильм по «легальной» версии истории, получают импульс из «нелегальной» сферы. И они, и как будто подмигивающий им режиссер прекрасно знают, ПОЧЕМУ прекратилась канонада. Это остановились советские войска, чтобы обречь на смерть польских патриотов[27].


Глава 2

Прибалтика между Гитлером и Сталиным


		 
И не знают студенты из Таллина
И литовский седой садовод,
Что сгниют они волею Сталина
Посреди туруханских болот.

		 


А. Городницкий




Республики Прибалтики
Три республики Южной Прибалтики – Эстония, Латвия и Литва – воспринимаются в России как нечто целостное и единое: Прибалтика. Это несправедливо. Это три разные страны и три народа, которые не имеют друг с другом почти ничего общего. Разные языки, характеры, три разные истории. Тем не менее в XX веке в судьбах этих стран было много общего. Во всех трех республиках были большие колонии немцев. При общей численности населения трех стран в 7 млн человек порядка 300 тысяч из них были немцы. Эти немцы жили здесь веками, с XIII–XV веков, и считали Прибалтику своей родной землей. В Германии тоже помнили, что Прибалтика – часть исторической Германии.

Прибалтика входила в Российскую империю с конца XVIII века. В России ее тоже не в силах считать совсем чужой землей. Не менее 200 тысяч русских жили в Прибалтике. Это не только эмигранты, это люди, родившиеся здесь.

Гражданами стран Прибалтики были порядка 150 тысяч евреев.

В Риге в 1938 году можно было увидеть объявление: «Требуется няня. Обязательно знание всех местных языков». Имелось в виду русского, немецкого, латышского.

Самым мягким был политический режим в Эстонии. Но и в ней после переворота 12 марта 1934 года Константин Пяте установил режим, близкий к фашистской диктатуре. Государственное собрание одобрило переворот, но и его «на всякий случай» распустили. Пяте запретил все партии, ввел цензуру, отложил все выборы на неопределенное время, ввел осадное положение (которое не отменили вплоть до 1940 г.).

Справедливости ради: переворот Пятса предотвратил приход к власти вапсов – членов Лиги участников Освободительной войны. Лига ориентировалась на итальянских и финляндских фашистов. Фактически – национал-социалистов. Без Пятса Эстония вполне могла стать второй страной в мире, где нацисты приходят к власти конституционным путем. А компартия и до Пятса была запрещена: в 1924 году коммунисты Эстонии восстали, они пытались установить советскую власть и войти в СССР. После восстания 1924 года коммунистов справедливо считали агентами СССР.

Пяте же по закону о переходном периоде стал в сентябре 1937-го государственным хранителем, а в апреле 1938 года был избран президентом республики на 6 лет.

Не будем рисовать Константина Пятса только розовой краской. Эстонский историк Магнус Ильмьярв, работавший в российских архивах, доказал, что в 20-х – начале 30-х гг. Пяте предоставлял важную информацию посольству СССР и получал за эти услуги 4000 долларов в год (по тем временам очень значительная сумма) как юрисконсульт советского нефтесиндиката, работавшего в Эстонии.

В наше время многие национал-радикалы в Эстонии утверждают, что президент Пяте просто предал свою страну Советскому Союзу. Это несправедливо, но вроде и особой демократии не наблюдалось[28].

В Литве военный переворот еще 17 декабря 1926 года устранил власть коалиционного правительства. Один из руководителей и организаторов военного государственного переворота, Антанас Сметона, в день переворота «избран» президентом Литвы. Он неизменно переизбирался в 1931 и 1938 годах, создав очень устойчивый авторитарный режим. Сам Сметона не раз говорил, что Муссолини ему симпатичнее всех остальных политиков. Похоже, Антанас Иванович не шутил. Он вообще плохо умел шутить, опираясь на единственную разрешенную партию – таутинников и на вооруженные отряды «шаулисов» – Союза стрелков Литвы.

Возможно, и хороший человек. Но откровенный фашист.

В Латвии в мае все того же 1934 года Карлис Ульманис совершил фашистский переворот и стал диктатором. В апреле 1936-го он назначил себя на пост президента Латвии, но ничто принципиально не менялось.

Ульманис опирался на собственников земли и на вооруженные отряды айсаргов – «охранные отряды», только не немцев, а латышей. По своим убеждениям айсарги колебались между фашизмом и нацизмом.

Как Прибалтику сделали советской
Осенью 1939 года, сразу после Договора 23 августа этого года, три прибалтийские республики заключили с СССР договоры о взаимопомощи. В соответствии с договорами на территории этих стран были размещены советские военные базы.

Нацисты открыто призвали этнических немцев выезжать из Прибалтики в Германию. Кто послушался – спасся.

17 июня 1940 года СССР предъявляет прибалтийским государствам ультиматум. Всем трем сразу. Он требует отставки «недружественных СССР правительств». Он требует согласия на ввод дополнительного контингента советских войск. Войска вводятся в день предъявления ультиматума, еще до получения ответа.

В середине июля 1940 года в органы власти республик Прибалтики проводятся выборы. В странах стоит Красная Армия. Начать с СССР войну будет полным безумием. Но и представлять народы Прибалтики как невинные жертвы агрессии наивно. В каждой из этих стран есть своя «пятая колонна»: местные коммунистические и другие левые партии.

В Эстонии победу на выборах 14 июля 1940 года одержал блок «Союз трудового народа Эстонии» (СТН), включавший в себя коммунистов и левых социалистов. Советские войска? Но в выборах приняло участие 591 030 граждан, или 84,1 % от общего числа избирателей. За кандидатов «Союза трудового народа» проголосовало 548 631 человек, или 92,8 % от числа голосовавших. Подтасовки? Хорошо… Пусть за коммунистов были не 92 % а, скажем, 82 или 72 % избирателей. Это многое меняет?

Избирательные платформы СТН не содержали положений о провозглашении советской власти и вступлении в состав Советского Союза. Но избранный парламент хотел и того и другого. 21 июля 1940 года сессия эстонского парламента приняла решение об установлении в стране советской власти. 23 июля были приняты декларации «Об объявлении земли всенародным достоянием» и «О национализации банков и крупной промышленности».

22 июля та же сессия парламента приняла «Декларацию о вхождении Эстонской ССР в состав Союза Советских Социалистических Республик». Аналогичные решения приняли парламенты Литвы и Латвии 21 июля 1940 года[29].

На сессии Верховного Совета ССР, состоявшейся в начале августа, были «удовлетворены просьбы» новых парламентов прибалтийских республик о включении последних в состав СССР. 3 августа образована Литовская ССР, 5 августа – Латвийская ССР, 6 августа – Эстонская ССР. А что? Идет расширение СССР, запланированное еще в 1924 году.

В Литве были особенно сильны просоветские настроения: СССР решил старый «вильнюсский вопрос». Договором 23 августа 1939 года оформлялась передача Литве Вильнюсского края. Вильнюсский край был захвачен Польшей в 1923 году, но Литва все это время не признавала польской оккупации. Даже по конституции столицей республики был город Вильнюс, хотя фактически ею был Каунас. По пакту Молотова – Риббентропа СССР признавал права Литвы на Вильнюсский край. В сентябре 1939 года Вильно и весь Виленский край передавались Литве. После 1991 года литовские националисты оказались в очень непростом положении: с одной стороны, надо объявить незаконным договор 23 августа 1939 года. С другой стороны, этот договор утверждает право Литвы на Вильнюс…

Что ж до 1939 года, то наивно представлять советскую оккупацию как жестокое насилие: танки на улицах, мрачные лица немногочисленных прохожих, из-за занавесок ненавидяще сверкают чьи-то глаза… Фотодокументы показывают совсем другое отношение очень многих жителей Прибалтики.

К тому же еще и обострение национального вопроса… Очень многие евреи кинулись навстречу Красной Армии с радостными воплями: «Наши пришли!» И активно участвовали в советизации своих стран. Главой просоветского правительства в Латвии стал Август Мартынович Кирхенштейн. Удивляться ли росту пресловутого антисемитизма?

После оккупации 1940 года были запрещены и айсарги, и литовский «Шаулюсаюнга». А национальные армии вливались в Красную Армию. При этом только незначительная часть офицерского корпуса была репрессирована. Кто служил СССР – остался при прежних чинах, только форма другая.

Скажем, литовская армия была переформирована в 29-й территориальный стрелковый корпус РККА двухдивизионного состава (179-я и 184-я стрелковые дивизии) с кавалерийским полком. Военнослужащие сохранили старую форму одежды, лишь сменили литовские знаки различия на советские. Корпус в составе 11-й армии Прибалтийского военного округа участвовал в боях с немцами в 1941 году, но в августе был расформирован из-за политической ненадежности.

Вот после войны были репрессии против военнослужащих. Но давайте уточним, какие и почему. Репрессировали тех, кто дезертировал либо перебежал в Вермахт. Их считали предателями, что совершенно логично. А что они сами себя могли предателями вовсе не считать, говорит об одном – о состоянии гражданской войны.

Судьба президентов прибалтийских республик различна. Антанас Сметона после ультиматума 14 июня 1940 года бежал в Германию. В конце войны – в Швейцарию и оттуда перебрался в США. 9 января 1944 года 70-летний Сметона погиб во время пожара в своем доме, в Кливленде. В современной Литве в его смерти обвиняют советскую разведку. Судя по всему, совершенно напрасно.

О судьбе Карлиса Ульманиса в советское время сообщались совершенно фантастические сведения. То он «бежал из Латвийской ССР», то «в июле 1940 года был смещен с поста президента и после провозглашения Советской власти в Латвии выслан из Латвийской ССР». В действительности Ульманис был арестован и после долгих мытарств умер в Красноводске (Туркмения) в 1942-м или 1943 году.

Его внучатый племянник Гунтис Ульманис в 1941–1946 годах находился в ссылке в Красноярском крае. Родился он в 1939 году, и трудно понять, какого рода враждебной СССР деятельностью заслужил высылку подальше. Вернувшись на родину, Г.Ульманис стал муниципальным служащим в Риге (1972–1992). С 1992 года сделался членом совета Банка Латвии, а в 1993–1999 годах – президентом.

Константин Пяте в конце июля был арестован НКВД и вместе с семьей депортирован в Уфу. Только в 1952 году Пятсу объявили приговор – 25 лет лишения свободы. Первый президент Эстонии скончался 18 февраля 1956 года в психиатрической клинике города Калинина. В 1990 году его останки были перезахоронены на таллинском кладбище Метсакальмисту.

Как мы видим, с президентами стран Балтии поступали по законам гражданской войны. Как с классовыми врагами.

Правительства США и Англии заявили о своем непризнании решений прибалтийских республик о советизации и о вхождении в состав СССР. Золотые запасы Латвии, Литвы и Эстонии, сданные на хранение в США, были секвестированы, то есть арестованы. Суда этих стран в портах США и Англии были захвачены.

Присоединение Молдавии и Северной Буковины
27 июня 1940 года правительство СССР направляет румынскому правительству сразу две ультимативные ноты. Оно требует возврата Бессарабии, которая входила в состав Российской империи. В 1918 году, после крушения империи, румыны, жившие в Российской империи, воссоединились с другими, жившими в самостоятельном государстве. В СССР говорили, что «Левобережная Молдавия была захвачена силами внешней и внутренней контрреволюции»[30] и что часть Молдавии была «захвачена боярской Румынией».

26 июня 1940 года нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов вручил румынскому посланнику в Москве Р. Дэвидеску заявление советского правительства, в котором говорилось: «Советский Союз никогда не мирился с фактом насильственного отторжения Бессарабии, о чем Правительство СССР неоднократно и открыто заявляло перед всем миром». Далее в заявлении предлагалось вместе с Румынией «немедленно приступить к решению вопроса» о возвращении Бессарабии и Северной Буковины Советскому Союзу.

Почему еще и Буковины?! Северная Буковина никогда не входила в состав Российской империи. А это в качестве «возмещения того громадного ущерба, который был нанесен Советскому Союзу и населению Бессарабии 22-летним господством Румынии в Бессарабии»[31].

27 июня премьер-министр Г. Татареску дал принципиальное согласие «приступить немедленно, в самом широком смысле, к дружественному обсуждению с общего согласия всех предложений, исходящих от советского правительства». А Румыния тут же обращается к Третьему рейху с просьбой помочь!

Как мы помним[32], в секретном дополнительном протоколе пакта Молотова – Риббентропа ясно указывалось: «Касательно юго-востока Европы, с советской стороны подчеркивается интерес СССР к Бессарабии», поэтому Германия не помогла Румынии.

Неопределенность?! В тот же день, 27 июня, Молотов в ультимативной форме потребовал от Бухареста ясного ответа. Посланник Дэвидеску ответил, что его правительство принимает все советские условия (а куда бы он делся?). Тогда Румынии было сообщено, что в течение четырех дней, начиная с двух часов дня по московскому времени 28 июня, румынские власти должны очистить территорию Бессарабии и северной части Буковины. 28 июня советские войска займут эти территории, вступив в Черновцы, Кишинев и Аккерман.

Ровно в назначенное время 28 июня южная группа советских войск под командованием генерала армии К. Г. Жукова перешла Днестр и вступила в Бессарабию и Северную Буковину. В первом эшелоне шли танковые и кавалерийские части. Во втором – стрелковые дивизии.

Румынские войска имели приказ организованно отходить. Не все успевали, и советские войска разоружали отставшие румынские части. Некоторые солдаты из местных жителей просто расходились по домам. Оружие бросали не все.

К вечеру 30 июня 1940 года вся территория Бессарабии была занята и установлена государственная граница СССР в Бессарабии по рекам Прут и Дунай. Северная часть Буковины также была аннексирована СССР. Южная часть осталась в составе Румынии. В целом эти территории составляли 51 тыс. кв. км с населением до 4 млн человек.

В секретных дополнительных протоколах пакта Молотова – Риббентропа не упоминалась Северная Буковина как «зона интереса СССР»!! На переговорах Молотова и Гитлера в Берлине 13 ноября 1940 г. нацисты вполне мотивированно заявили красным, что, захватив Северную Буковину, они нарушили советско-нацистские договоренности. На это Молотов отвечал, что Буковина стала тем последним звеном, которого не хватало Советскому Союзу для объединения всех украинцев в одно государство.

И, переходя в контратаку, советский нарком заявил, что год назад в секретном протоколе Советский Союз действительно ограничивал свои требования только Бессарабией. Однако «в нынешней ситуации… Германия должна понять заинтересованность русских и в Южной Буковине. Но Россия не получила ответа и на этот запрос. Вместо этого Германия гарантировала целостность всей территории Румынии, полностью пренебрегая планами России в отношении Южной Буковины»[33].

До 1940 года Восточная Молдавия образовывала Молдавскую АССР в составе Украинской ССР. 2 августа 1940 года была образована Молдавская ССР. Северная Буковина превратилась в Черновицкую область УССР.

Зачистка территории
Если одна империя захватывает территорию у другой, это не означает репрессий для населения. Все жители Смоленской земли после включения ее в Московию и Российскую империю сохранили свое имущество и положение в обществе. Смоленское шляхетство держалось отстранение, женилось почти исключительно на польках. Это не помешало Глинкам, Тухачевским и Яворским сделать в Российской империи хорошие карьеры, а Григорий Потемкин, князь Таврический, удостоился сказочных почестей. Империя принимала новых подданных и готова была их жаловать. Было бы за что.

Присоединив новые территории, СССР организует на них новый экономический, социальный и политический строй. Точно так же, как в Крыму 1920 года, начинается «зачистка» всех «классовых врагов». По законам гражданской войны. В мае и июне 1941 года ЦК ВКП(б) и СНК принял и постановление об «очистке» республик Прибалтики, Молдавии, Западной Украины и Западной Белоруссии от «антисоветского, уголовного и социально-опасного элемента». Этих социально-опасных арестовывали и направляли в лагеря сроком от 5 до 8 лет с последующей ссылкой на 20 лет, а члены их семей высылались в отдаленные местности Советского Союза. При этом происходила конфискация их имущества. После войны все высланные лица были освобождены от административного надзора, но компенсации за конфискованное имущество не получили.

В наше время масштаб злодеяния преувеличивают во много раз, поэтому назовем цифры. До лета 1941 года из Эстонии было выслано 9,2 тысячи человек. Из Латвии, Молдавии и Литвы – до 15 тысяч человек из каждой. В число репрессированных входит 2100 уголовников и больше 700 проституток. Большая часть репрессированных не была расстреляна.

Сторонники Третьего рейха
В 1939–1941 годах все просоветские люди в Прибалтике смогли реализовать свои политические убеждения. К осени 1941 года советская оккупация сменяется нацистской. И тут же на политической сцене появляются две политические силы: местные патриоты и фашисты и местные же нацисты. В СССР различий между ними не делали: и те и другие рассматривались как политические враги, и, «следовательно», люди очень плохие. Но разница между ними принципиальная.

Нацисты сформировали в Прибалтике немало военных частей Вермахта.

16-й добровольческий латышский батальон, 17-й Видземский латышский батальон, 18-й Курземский батальон, 21-й Лиепайский батальон. С 1943 года создавали целые латышские дивизии: латвийские 15-я и 19-я гренадерские дивизии войск СС.Латышские части воевали на Украине, в Белоруссии, под Ленинградом. То есть на территории государства, в которое только что вошла Латвия. Кроме боевых частей, создавались местные добровольческие подразделения, предназначавшиеся для борьбы с советскими партизанами, для охраны стратегических объектов, тюрем и концлагерей, где содержали и уничтожали евреев и советских военнопленных[34].

В целом в различных нацистских формированиях служило 115 тысяч латышей, из них в обеих дивизиях СС – 52 тысячи.

При этом в Красной Армии служило до 50 тысяч латышей. Из них не менее 20 тысяч – из переселенцев времен Гражданской войны 1918–1922 годов[35].

В Эстонии
В Эстонии была сформирована коллаборационистская администрация во главе с Мяэ. К марту 1942 года в составе Вермахта на Восточном фронте действовало 16 эстонских подразделений.

В 1944 году была сформирована 20-я эстонская дивизия войск СС, закончившая свой путь в мае 1945 года в Чехословакии. Несколько тысяч эстонских добровольцев воевало в составе дивизии войск СС «Викинг».

Из числа местных жителей были образованы «отряды самообороны» («Омакайтсе»). «Самооборона» охраняла лагеря для советских военнопленных и концлагеря в Эстонии и в Польше. Истребляла евреев в Белоруссии (Новогрудок) и на территории Псковской области, куда вывозились эстонские евреи.

«Отряды самообороны» воевали против партизан в районах Пскова, Луги, Гдова, в Белоруссии. Ими сожжены деревни Бабино, Хабалово, Чигиринка и другие в Ленинградской области. Ими было уничтожено по крайней мере 7 тысяч евреев, русских и эстонских коммунистов и около 12 тысяч советских военнопленных в районе Тарту[36].

В Литве
Из литовских националистических формирований было создано 22 стрелковых батальона самообороны (номера с 1-го по 15-й и с 251 по 257-й, т. н. «шутцман-шафтбатальоны», или «Шума») каждый численностью 500–600 человек. Общая численность военнослужащих этих формирований достигала 13 тысяч, из них 250 были офицерами. В районе Каунаса все литовские полицейские группы Климайтиса были объединены в батальон «Каунас» в составе 7 рот.

Латыши против латышей
В гражданской войне каждая сторона изо всех сил старается «опустить» другую. Но, изучая эпоху, все время не только наталкиваешься на моральных уродов и негодяев (как же без них во время войн?), но и сталкиваешься с биографиями достойнейших людей, сражавшихся друг с другом по разные стороны фронта. Каждый из них был убежден в своей правоте и правоте своего дела. Каждый изо всех сил старался убить другого. Но каждый – крупная личность, хороший, интересный человек.
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